

234102
08.02.2022

Отзыв

об автореферате диссертации Шеховской Юлии Андреевны
«Метафора «Себя» (METASELF) в спортивном дискурсе в медийном
пространстве (на материале русскоязычных, англоязычных и немецкоязычных
спортивных сайтов)», представленной на соискание ученой степени кандидата
филологических наук 10.02.20 — сравнительно-историческое, типологическое и
сопоставительное языкознание

Тема диссертационной работы Шеховской Ю.А. является актуальной, поскольку в данной диссертации представлено отвечающее потребностям современной гуманитарной науки исследование динамично меняющегося массмедиального спортивного дискурса, выполненное в русле антропоцентрической лингвистики. Актуальность данного исследования также обусловлена малой изученностью спортивного дискурса, особенно в сопоставительном аспекте.

Материалом исследовательской работы послужили отобранные методом сплошной выборки несколько сотен статей разных жанров на трех языках (русском, немецком и английском), а также различные контексты употребления метафор.

Связь с сопоставительной и когнитивной лингвистикой обеспечивает научную новизну исследования.

Новизной данной работы обуславливается также её теоретическая значимость, заключающаяся в приращении теоретического знания в области метафоризации спортивного дискурса в медийном пространстве. В диссертационной работе Шеховской Ю.А. достаточно подробно, системно и разносторонне анализируются понятия дискурса, медиадискурса, спортивного дискурса. Указанное исследование вносит весомый вклад в развитие теории дискурса, методологии дискурсивных исследований, а также в изучение метафоризации спортивного дискурса.

Практическая значимость данной работы заключается в том, что результаты данного исследования могут широко применяться в разработке курсов по лексикологии, стилистике английского и немецкого языков, в курсе русского языка как иностранного, на практических занятиях по английскому и немецкому языкам, в курсе межкультурной коммуникации.

Полученные в ходе данного диссертационного исследования результаты представляются достоверными, а сделанные автором выводы не вызывают сомнений. Результаты диссертации прошли достаточную апробацию на международных и внутривузовских конференциях и семинарах, а также в 10 публикациях Ю.А. Шеховской, в числе которых 6 статей в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, 2 публикации в изданиях, индексируемом в международных базах («Scopus», «Web of Science»).

Язык, стиль и структура автореферата соответствуют современным нормативным требованиям. Автореферат отличается доступностью, ясностью изложения и уместным

использованием профессиональной терминологии. Перспективным представляется сопоставительное изучение упомянутых в автореферате других типов метафор на схожем материале.

В ходе прочтения автореферата диссертации встретились незначительные недочеты в оформлении (некорректное цитирование на стр. 6 (*Мещерякова, 27.03.2008*) и отсутствие единообразия списков (ср. стр. 15, 22 и 18)). Кроме того, возникли вопросы, носящие уточняющий и дискуссионный характер и не умаляющие достоинств работы:

- 1) По какому принципу отбирались источники практического материала? Почему количество проанализированных текстов отличается по языкам?
- 2) Как Вы думаете, почему в рассмотренных текстах жанра репортаж относительно мало метафор, в частности метафор «себя»?
- 3) Почему, на Ваш взгляд, среди метафор преобладают словосочетания, а в русском спортивном дискурсе предложений-метафор больше, чем слов-метафор?
- 4) В тексте автореферата несколько раз говорится о том, что метафоры «себя» в спортивном дискурсе разных языков имеют отличительные характеристики, обусловленные культурными и этническими особенностями. Не могли бы Вы привести примеры культурных и этнических особенностей, повлиявших на возникновение и функционирование тех или иных метафор в рассмотренных языках?

Представленная диссертация является завершенным исследованием, в полной мере соответствует профилю совета Д 212.274.15 и отвечает требованиям, предъявляемым к диссертационных работам на соискание ученой степени кандидата наук (п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., №842), а ее автор Юлия Андреевна Шеховская несомненно заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.20 — сравнительно-историческое, типологическое и сопоставительное языкознание.

28.01.2022

Кандидат филологических наук (10.02.04),
старший преподаватель кафедры немецкого языка и культуры
факультета иностранных языков и регионоведения
МГУ имени М.В. Ломоносова
Яфаров Ринат Хамзяевич



119991, Россия, Москва,
Ленинские горы 1, стр. 13 (IV гуманитарный корпус)
Тел.: 89263681271, rinatyafarov@gmail.com